
СОЦИОЛОГИЯ

УДК 314.6
ББК 60.56

**НАСЕЛЕНИЕ РЕСПУБЛИКИ КАЛМЫКИЯ ПО ИТОГАМ
ВСЕРОССИЙСКОЙ ПЕРЕПИСИ 2010 г.: ОСНОВНЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ**

Б. Б. Нухаева

Население — главное богатство государства, человеческий ресурс, от его количественных и качественных характеристик зависит развитие и безопасность страны. Демографическая ситуация в Российской Федерации характеризуется межрегиональной дифференциацией. Республика Калмыкия — один из регионов, в котором сохранялся естественный прирост населения на протяжении последних десятилетий. На основании итогов Всероссийской переписи населения 2010 г. можно осуществить сравнительный анализ региональных и общероссийских показателей.

По данным официального сайта Федеральной службы государственной статистики Российской Федерации (Ростата) итоги Всероссийской переписи населения 2010 г. издаются в 2012–2013 гг. в 11 томах. К настоящему времени (апрель 2012 г.) опубликован первый том «Численность и размещение населения» [2012]. Статистическая информация относительно численности, размещения, поло-возрастной структуры, состояния в браке, рождаемости, числа и со-

става домохозяйств, национального состава и владения языками, гражданства, образования, источников средств существования, экономической активности населения представлена на официальном сайте Росстата в виде доклада «Об итогах Всероссийской переписи населения 2010 г.» (далее — «Доклад») [2010]. Доклад содержит аналитическую справку о демографической ситуации в Российской Федерации, приложение, включающее 11 таблиц, и методологические пояснения. В статье использованы таблицы Доклада, на основании которых проводится анализ статистических данных.

По итогам Всероссийской переписи населения 2010 г. население Республики Калмыкия составляет 289 481 человек. Численность городского и сельского населения в республике показывает следующее соотношение: 127 637 человек (44,1 %) и 161 844 (55,9 %) городского и сельского населения соответственно. В таблице 1 содержатся выборочные данные таблицы «Городское и сельское население по субъектам Российской Федерации».

Таблица 1. Городское и сельское население по субъектам Российской Федерации

	Городское и сельское население	в том числе		в % от общей численности населения	
		городское	сельское	городское	сельское
Российская Федерация	142 856 536	105 313 773	37 542 763	73,7	26,3
ЮФО	13 854 334	8 649 147	5 205 187	62,4	37,6
Республика Адыгея	439 990	223 895	216 101	50,9	49,1
Республика Калмыкия	289 481	127 637	161 844	44,1	55,9
Краснодарский край	5 226 647	2 765 435	2 461 212	52,9	47,1
Астраханская область	1 010 073	673 737	336 336	66,7	33,3
Волгоградская область	2 610 161	1 983 322	626 839	76,0	24,0
Ростовская область	4 277 976	2 875 121	1 402 855	67,2	32,8

Как отмечено в 17-ом ежегодном демографическом докладе «Население России 2009», регионы Российской Федерации существенно отличаются по уровню урбанизированности [Население России ... 2011: 47]. Республика Калмыкия — регион с преобладанием сельского населения. По Южному Федеральному округу (ЮФО) распределение населения выражается в соотношении 62,4 % городского и 37,6 % сельского населения, по Российской Федерации городское население составляет 73,7 %, а сельское население — всего 26,3 %. Как видно из таблицы 1, среди регионов ЮФО только в Республике Калмыкия отмечается преобладание сельского населения, в других регионах преобладает городское население.

Рассмотрим население по полу и возрастным группам.

Поло-возрастной состав населения республики характеризуется существенной

гендерной диспропорцией. Согласно данным Росстата, численность мужчин в республике составляет 139 300 человек, женщин — 150 181. Женщины представляют 51,9 % от общей численности населения. Это преобладание обусловлено размерами старших возрастных групп. Если рассматривать процентное соотношение мужчин и женщин в трех возрастных группах («моложе трудоспособного возраста», «трудоспособного возраста», «старше трудоспособного возраста»), то можно отметить, что в первых двух возрастных группах удельный вес женщин составляет менее 50 % (48,4 % и 48,2 % соответственно). В группе «старше трудоспособного возраста» женщины составляют 70,9 %. Таким образом, мужчин трудоспособного возраста и моложе трудоспособного возраста больше, чем женщин, а в старшей возрастной группе их значительно меньше по причине низкой продолжительности жизни мужчин.

Таблица 2. *Население по полу и возрастным группам по субъектам Российской Федерации*

	Женщины в общей численности населения, процентов	в процентах к итогу			На 1 000 мужчин приходится женщин
		Мужчины и женщины	мужчины	женщины	
Российская Федерация	53,8	100,0	100,0	100,0	1 163
Население в возрасте:					
моложе трудоспособного возраста	48,4	16,2	17,9	14,7	953
в трудоспособном возрасте	48,6	61,6	68,5	55,7	945
старше трудоспособного возраста	71,8	22,2	13,6	29,6	2 542
Южный Федеральный округ	53,6	100,0	100,0	100,0	1 155
Население в возрасте:					
моложе трудоспособного возраста	48,5	16	17,9	14,6	943
в трудоспособном возрасте	48,5	60,5	67,0	54,6	942
старше трудоспособного возраста	70,1	23,5	15,1	30,8	2 346
Республика Калмыкия	51,9	100,0	100,0	100,0	1 078
Население в возрасте:					
моложе трудоспособного возраста	48,4	20,3	21,8	19,1	937
в трудоспособном возрасте	48,2	63,6	68,5	59,1	930
старше трудоспособного возраста	70,9	16,1	9,7	21,8	2 431

Если рассматривать процентное соотношение мужчин и женщин в трех возрастных группах по Российской Федерации и ЮФО, то можно отметить незначительные отличия в общероссийских, региональных и респуб-

ликанских показателях (табл. 2). Женщины в общей численности населения составляют 53,8 % по Российской Федерации, 53,6 % — по ЮФО и 51,9 % — по Республике Калмыкия. Статистические данные свидетель-

ствуют, что в возрастных группах «моложе трудоспособного возраста» и в «трудоспособном возрасте» преобладают мужчины (более 50 % как по России в целом, так по ЮФО и Республике Калмыкия). Как видно из таблицы 2, соотношение мужчин и женщин в возрастной группе «старше трудоспособного возраста» примерно одинаковое (71,8 % по Российской Федерации, 70,1 % по ЮФО и 70,9 % по Республике Калмыкия). Таким образом, гендерная диспропорция в структуре населения Российской Федерации достигается за счет преобладания женщин в возрастной группе «старше трудоспособного возраста».

Возрастная структура населения республики в 2010 г. распределяется следующим образом: 58 945 человек — моложе трудоспособного возраста (или 20,3 % от общей численности населения республики), 183 939 человек — в трудоспособном возрасте (63,6 %) и 46 573 человек — старше трудоспособного возраста (16,1 %). Распределение населения по возрастным группам по Российской Федерации представлено следующим образом: 16,2 % — население моложе трудоспособного возраста, 61,6 % — население в трудоспособном возрасте, 22,2 % — население старше трудоспособного возраста. Аналогичное распределение наблюдается по ЮФО: 16 % составляет население моложе трудоспособного возраста, 60,5 % — население в трудоспособном возрасте и 23,5 % — старше трудоспособного возраста. Сравнение с общероссийскими и

региональными статистическими показателями показывает, что в возрастной структуре населения Республики Калмыкия удельный вес населения моложе трудоспособного возраста выше, чем доля населения старше трудоспособного возраста.

В рамках анализа возрастной структуры населения рассчитан медианный возраст по субъектам Российской Федерации. Медианный возраст — это возраст, который делит все население на две равные группы таким образом, что одна из них является моложе, а другая старше данного возраста. Расчет медианного возраста производится на основании распределения численности населения по однолетним возрастным интервалам [Об итогах Всероссийской переписи населения 2010 года].

Медианный возраст является своеобразным индикатором старения населения. Повышение продолжительности жизни и снижение рождаемости ведут к устойчивой тенденции старения населения [Щербакова 2011]. А. Г. Вишневский отмечает, что в России наблюдается тенденция роста медианного возраста. В таблице 3, основанной на данных Приложения к Докладу «Население по полу и возрасту по субъектам Российской Федерации», показан медианный возраст регионов ЮФО. Согласно этой таблице, в Республике Калмыкия наблюдается самый молодой медианный возраст населения.

Одним из аспектов учета населения является брачная структура населения. Данные о количестве супружеских семей

Таблица 3. Медианный возраст населения Российской Федерации и регионов ЮФО

	Все население, лет	Мужчин, лет	Женщин, лет
Российская Федерация	38	35	41
Южный Федеральный округ	38,5	35,6	41,5
Республика Адыгея	38,1	35,1	40,9
Республика Калмыкия	34,0	31,9	36,1
Краснодарский край	38,6	35,7	41,3
Астраханская область	36,7	33,9	39,5
Волгоградская область	38,9	35,7	42,1
Ростовская область	39,1	35,9	42,3

и структуре семей будут опубликованы во второй половине 2012 г. На данном этапе мы располагаем сведениями только о брачном статусе населения по полу в возрасте 16 лет и более (таблица 4). Согласно данным приложения к Докладу, в Республике Калмыкия на 1 000 человек данного пола в возрасте 16 лет и более приходится

580 мужчин и 518 женщин состоящих в браке (633 мужчин и 524 женщины соответственно по Российской Федерации в целом). По сравнению с общероссийскими показателями в республике ниже коэффициент брачности у мужчин.

При учете брачного статуса предполагалось уточнение формы брака: зарегистриро-

Таблица 4. Население по полу и состоянию в браке по России, Южному Федеральному округу и Республике Калмыкия (на 1 000 человек данного пола в возрасте 16 лет и более)

	Состоящие	из них		Никогда не состоявшие в браке	Разведенные официально	разошед- шие	вдовые
		в зарегист- рованном браке	в незарегист- рированном браке				
Российская Федерация							
мужчины	633	549	84	252	62	16	37
женщины	524	455	69	170	101	19	186
Южный Федеральный округ							
мужчины	532	558	74	244	66	18	40
женщины	528	466	62	158	107	21	186
Республика Калмыкия							
мужчины	580	516	64	312	58	16	34
женщины	518	460	58	213	82	15	154

ванный или незарегистрированный. Можно отметить, что сожителство как социальная практика в республике встречается реже. Если по Российской Федерации на 1 000 человек в возрасте 16 лет и более приходится 84 мужчины и 69 женщин, живущих в незарегистрированном браке, то в Республике Калмыкия — 64 мужчины и 58 женщин. Регистрация брака в республике остается традиционной формой оформления отношений, и незарегистрированные браки менее распространены, чем по России в целом.

По итогам Всероссийской переписи населения, число частных домохозяйств в Республике Калмыкия составляет 91 524. Данные о размерах частных домохозяйств республики свидетельствуют об относительно равномерном распределении: 18,15 % — домохозяйства, состоящие из одного человека, 23,17 % — домохозяйства, состоящие из двух человек, 20,9 % — домохозяйства, состоящие из трех человек, 18,71 % — домохозяйства, состоящие из четырех человек и 19,08 % — домохозяйства, состоящие из пяти и более человек. Средний размер частного домохозяйства в Республике Калмыкия составляет 3,1 человек, при этом средний размер частного сельского домохозяйства выше, чем городского (3,3 и 3,0 соответственно). Если сравнивать общероссийские, федеральные и республиканские показатели, то следует отметить, что в Республике Калмыкия средний размер частного домохозяйства выше: по Российской Федерации средний размер частного домохозяйства равен 2,6 человек

(2,5 городское и 2,8 сельское) и по ЮФО — 2,7 человек (2,6 городское и 2,9 сельское).

По итогам Всероссийской переписи населения 2010 г. в Республике Калмыкия 283 691 человек указали свою национальную принадлежность (98%) Национальный состав населения Республики Калмыкия представляет собой: 162 740 калмыков (57,4 % среди лиц, указавших национальную принадлежность), 85 712 русских (30,2 %), 7 590 даргинцев (2,7 %), 3343 чеченцев (1,2 %), 4 948 казахов (1,7 %), 3 675 турок-месхетинцев (1,3 %), 2 396 украинцев (0,8 %), 1 531 кореец (0,5 %), 1 071 немец (0,4 %), 9 343 других (3,3 %). Национальный состав республики характеризуется преобладанием двух этнических групп: калмыков и русских.

Уровень образования населения по субъектам Российской Федерации представлен в таблице, прилагаемой к «Докладу», и рассчитан на 1 000 человек в возрасте 15 лет и более, указавших уровень образования (см. таблицу 5).

Согласно таблице 5, на момент Всероссийской переписи населения 2010 г. в Республике Калмыкия наиболее распространенными были специалисты с высшим образованием, специалисты, имеющие среднее образование и общее среднее (полное). Согласно данным официального сайта Территориального органа федеральной службы государственной статистики по Республике Калмыкия, на 1 000 человек городского населения в возрасте 15 лет и более, указавших уровень образования, 723 чело-

Таблица 5. *Население по уровню образования в Российской Федерации, Южном Федеральном округе и Республике Калмыкия*

	Имеют образование											Не имеют образования
	профессиональное								общее			
	послевузовское	высшее	в том числе			неполное высшее	среднее	начальное	Среднее (полное)	основное	начальное	
			бакалавриат	специалист	магистратура							
Российская Федерация	6	228	10	213	5	46	312	56	182	110	54	6
Городское население	7	269	11	252	6	54	330	47	164	87	38	4
Сельское население	3	111	7	102	2	23	263	80	233	176	98	13
Южный Федеральный округ	6	208	10	193	5	41	306	54	201	119	59	6
Городское население	7	261	11	244	6	51	329	46	172	89	41	4
Сельское население	3	117	7	108	2	24	267	69	249	171	40	10
Республика Калмыкия	5	217	8	205	4	48	275	37	223	121	62	12
Городское население	7	311	9	297	5	64	315	26	137	82	50	8
Сельское население	2	146	7	135	4	37	245	46	289	150	71	14

века имеют профессиональное образование (высшее, включая послевузовское, среднее и начальное). Впервые при переписи были получены данные о численности специалистов по ступеням высшего профессионального образования. Из 1 000 человек лиц с высшим профессиональным образованием степень бакалавра имеют 9 человек, специалиста — 297 человек и магистра — 5 человек. Среди специалистов с высшим профессиональным образованием 7 человек из 1 000 человек городского населения имеют послевузовское образование, в сельской местности этот показатель составил 2 человека [Об итогах Всероссийской переписи населения 2010 года].

Анализ уровня образования городского и сельского населения республики показывает, что более высокий уровень образования отмечается у городского населения. Среди городского населения в два раза выше коэффициент имеющих высшее образование: 311 и 146 человек на 1 000 человек в возрасте 15 лет и более; имеющих неполное высшее образование — 64 и 37 человек

соответственно, а также несколько больше имеющих среднее образование — 315 и 245. Соответственно среди сельского населения в два раза больше тех, кто имеет среднее полное (289 — 137) и среднее основное образование (150 — 82). Таким образом, образовательный уровень городского населения выше образовательного уровня сельского населения.

Если сравнивать общероссийские и региональные показатели, то можно заметить, что основное различие наблюдается в показателях по среднему образованию и общему (среднему полному). В Республике Калмыкия имеющих среднее образование больше, чем по России в целом (275 — 315 человек на 1 000 населения). Ситуация с общим полным средним образованием обратная: 223 на 1000 населения в Республике Калмыкия и 182 на 1000 населения в Российской Федерации. Такая же тенденция среди показателей ЮФО и Республики Калмыкия.

На основании статистических данных, представленных по итогам Всероссийской переписи населения 2010 г., проанализи-

рована демографическая ситуация в Республике Калмыкия. Можно отметить, что в возрастно-половой структуре населения Республике Калмыкия, как и по России в целом, наблюдается гендерная диспропорция за счет преобладания женщин в возрастной группе «старше трудоспособного возраста» в связи с низкой продолжительностью жизни мужчин. Республика Калмыкия — единственный регион в ЮФО, в котором наблюдается преобладание сельского населения. Одной из специфических характеристик населения республики, выявленных при сравнении данных по возрастной структуре населения Российской Федерации, Южного Федерального округа и Республики Калмыкия, является то, что удельный вес населения «моложе трудоспособного возраста» выше доли населения «старше трудоспособного возраста». Помимо этого, в Республике Калмыкия зафиксирован самый молодой медианный возраст среди субъектов Южного Федерального округа. Следующим отличием является более высокий показатель среднего размера частного домохозяйства.

Таким образом, сравнительный анализ общероссийских, региональных и республиканских статистических данных по итогам Всероссийской переписи населения 2010 г. показывает наличие общих и специ-

фических для республики характеристик демографической ситуации.

Литература

- Об итогах* Всероссийской переписи населения 2010 года: доклад [электронный ресурс] // URL: www.gks.ru/free_doc/new_site/perepis2010/croc/perepis_itogi1612 (дата обращения: 23.04.2012).
- Население России 2009* [Текст]: 17-й ежегодный демографический доклад / отв. ред. А. Г. Вишневский; Нац. исслед. ун-т «Высшая школа экономики». М.: Изд-во Высшей школы экономики, 2011. 334 с.
- Об итогах* Всероссийской переписи населения 2010 года. Республика Калмыкия. Пресс-релиз 2011. № 3 [электронный ресурс] // URL: www.statrk.ru (дата обращения: 21.03.2012)
- Федеральная служба государственной статистики (Росстат) [электронный ресурс] // URL: www.gks.ru (дата обращения: 23.04.2012).
- Численность и размещение населения*. Т. 1 / Тома официальной публикации итогов Всероссийской переписи населения — 2010 г. [электронный ресурс] // URL: www.gks.ru/free_doc/new_site/perepis_2010/croc/perepis_itogi1612.htm (дата обращения: 23.04.2012).
- Щербакова Е.* Медианный возраст населения России к середине века составит от 37,7 до 40,9 года, а к концу века — от 35,3 до 52,7 года // Демоскоп № 465–466 [электронный ресурс] // URL: www.demoscope.ru (дата обращения: 13.04.2012).